

EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO VI SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Miércoles 3 de Agosto de 1892

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5 NÚM. 382

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

(benedicida por el Papa Leon XIII)

Las iglesias de América

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial para que entre los fieles del Nuevo Mundo se desarrolló incontrastable el espíritu católico que animaba á Colon y á los primeros conquistadores.

PROPÓSITO

Emplearse en descubrir el origen de nuestras propias faltas, y poner remedios eficaces para extirparlas.

CIFRAS ELOCUENTES

Como las gentes pierden á veces la memoria, conviene recordar algunos hechos, contra los cuales nada valen las declamaciones de la prensa liberal y democrática.

¿Cuál fué el resultado de la gestion rentística de los fusionistas en su última dominacion de cinco años?

Según datos oficiales, liquidaron el presupuesto de 1886-87 con un déficit de 22.238.338 pesetas, después de haber gastado como recursos extraordinarios 70.309.271, y de haber elevado la deuda flotante de 164 millones á 247.

Según datos oficiales, liquidaron el presupuesto de 1887-88 con un déficit de 41.183.777 pesetas, después de haber gastado 39.062.578 de recursos extraordinarios y de haber elevado la deuda flotante en más de 17 millones.

Según datos oficiales, liquidaron el presupuesto de 1888-89 con un déficit de 102.345.815 pesetas, después de haber gastado 33 millones de recursos extraordinarios y de haber elevado la deuda flotante en otros 3 millones, habiendo sido este presupuesto el peor liquidado desde la Restauracion acá, y los perpetradores de esta hazaña los Sres López Puigcerver y D. Venancio Gonzalez

Según datos oficiales, liquidaron el presupuesto de 1889-90 con un déficit de 75.592.468 pesetas, después de haber gastado 10 millones de recursos extraordinarios y de haber elevado la deuda flotante de 267 millones á 368.

¿Es en razon de estos déficits enormes, de los enormes recursos extraordinarios consumidos, de los considerables aumentos de la deuda flotante, que pide el poder para los fusionistas la presa liberal y democrática?

No se crea que el último período de dominacion liberal fué una excepcion de la regla. Con los datos oficiales á la vista, se puede probar que los Gobier-

nos liberales y democráticos son los que han liquidado los presupuestos con más enormes déficits, los que han gastado más recursos extraordinarios, los que han aumentado en mayor escala la deuda pública.

En la época de la revolucion de Setiembre, se duplicó la Deuda, pública que de 5.540 millones se elevó á 10.300; se aumentó en 150 millones la Deuda flotante, se consumieron 973 millones de recursos extraordinarios, y se dejaron sin liquidar 906 millones de obligaciones vencidas, habiéndonos hecho entonces tributarios del extranjero, en 3.812 millones que por la conversion resultaron 1.572, y por los cuales se pagaron en diez años 630 millones de intereses, poco menor cantidad de la que España posee en plata.

He aquí en números indiscutibles la vergonzosa historia de liberales y demócratas en el Gobierno, por lo que hace á la vida política y económica de la nacion. Sus Gobiernos no solo han sido los más malos, sino también los mas caros.

Cinco años de revolucion de Setiembre costaron más á España que siglos de gobiernos monárquicos, que con sus faltas y todo tenían el mérito de no gastar los recursos de las generaciones futuras.

Y no es escaso mérito este en tiempos como los que hemos alcanzado.

VOX CLAMANTIS...

Parte de la prensa sube cada día de tono en sus declamaciones contra el partido conservador y el Gobierno, y pide á voz en grito el poder para los fusionistas, que en realidad son, ante toda conciencia desligada de pasiones, los más responsables entre todos los políticos de los males de la actual situacion.

Los fusionistas gastaron sin tasa. Han venido luego los conservadores, y para ordenar en lo posible la Hacienda pública, han tenido que hacer grandes economías, y han tenido necesidad de procurar el aumento de los ingresos. ¿Es para que acaben de gastar lo que queda, para lo que la prensa independiente pide que se les devuelva el poder?

Los fusionistas acostumbraron á los republicanos á unas caricias y unos mimos incompatibles con los deberes de todo monárquico. La fiera revolucionaria bien mantenida por ellos, ha adquirido fuerzas, y ya no sufre que se la tenga á raya. Hay más, ya no pide, exige, y se enfurece cuando los conservadores no le dan todo lo que desea. ¿Es por esto por lo que la prensa independiente, llamémosla así, pide la vuelta de los fusionistas al poder?

Los fusionistas son los que han establecido y consolidado la absoluta irresponsabilidad de la prensa, uno de los mayores males que sufre nuestra infortunada patria. Por ellos no hay nada libre de los ataques del periodismo radical, ni el altar, ni el trono. ¿Es para que este desenfreno se lleve más adelante aún que hasta aquí por lo que la prensa independiente, llamémosla así, pide la vuelta al poder de los fusionistas?

Los fusionistas constituyen el Gobierno más caro entre los posibles. Su última dominacion costó á la patria un déficit reconocido de más de mil millones de reales, y en este déficit no se incluyen muchas partidas extraordinarias y los resultados de los presupuestos provinciales y municipales. ¿Es para continuar este sistema de trampa adelante que quiere la prensa titulada independiente que vuelvan al poder los fusionistas?

Aquí en realidad lo que más falta hace, es que el partido conservador acentúe su política de conservacion social, política de defensa del altar y del trono, y que de una vez se tenga á raya y se desarme á los republicanos que quieren levantar la bandera de su triunfo sobre las ruinas de la patria.

Si el partido conservador obra así, la opinion sensata se pondrá resueltamente á su lado, y todo lo demás será *vox clamantis in deserto*.

Ecós y comentarios

Con motivo de la sentencia favorable á la Hermana Collecta, del convento de las Trinitarias de Lisboa, dictado por los Tribunales de aquella capital, dice «O Seculo», que fué el periódico que propagó la noticia de la muerte de la educanda de aquel colegio, aprovechando la ocasion para proferir las más infames calumnias contra las religiosas del mismo:

«A pesar y en contra de esa sentencia, oponemos la opinion pública que corresponde perfectamente al aforismo *Vox populi, vox Dei*, y que condenó y sigue condenando á la Hermana Collecta».

Y replica la «Revista Catholica», de Vizeu, con tanta exactitud como oportunidad:

«¿Conque la voz del pueblo es la voz de Dios? ¿Y no ha acontecido muchas veces que la voz del pueblo sea la voz del diablo?»

«Pues qué, ¿no fué la voz del pueblo judío la que, prefiriendo Barrabás á Jesús, pidió la sangre inocente del Salvador?»

«La opinion pública de los atenienses, ¿no condenó á Sócrates como á un criminal cuando su vida era irreprochable?»

«Luego no siempre la voz del pueblo es la voz de Dios, sino la del diablo en muchas ocasiones; pero aparte de esto, ¿son acaso el pueblo los lectores de «O Seculo» y sus correligionarios? Pues qué, ¿no forman también parte del pueblo los que no piensan como el periódico republicano? Y, ¿no defendió toda la prensa católica la inocencia de la Hermana Collecta, asociándose á esa defensa muchos periódicos del campo liberal?»

Esta argumentacion de la «Revista Catholica» no admite réplica, y seguramente que no se la dará el periódico republicano, del que dice aquella que en adelante pasará sobre él el estigma de infame calumniador.

Cuantos y cuantos podríamos citar, y hasta en Mahon....

Para probar con cuánto interés trabaja el Gobierno alemán por que se guarde la fiesta dominical, vamos á copiar el siguiente telegrama de la Agencia Fabra, debiendo hacer la salvedad de que, dada su procedencia liberal, no es de extrañar presente á gremios y periódicos como opuestos á tan justa ley.

«Los periódicos Alsacianos, dice el telegrama, se quejan del rigor desplegado por las autoridades alemanas para hacer cumplir la ley relativa al descanso dominical. Dicen que ni á los peluqueros ni barberos se les permite ahora trabajar antes de las nueve de la mañana ni después de las doce los días festivos.

«Esta aplicación de la ley ha provocado enérgicas protestas en varios puntos de Alemania, donde algunos gremios acuden á los tribunales para reclamar contra el celo, que estiman excesivo de las autoridades».

Es curioso é instructivo el contraste que resulta entre el celo é interés que en este asunto despliegan al gobierno alemán y el católico gobierno español.

Segun telegrama de la Agencia Havas, el Consejo Superior de Instrucción Pública de Francia ha acordado por unanimidad la prohibición de la enseñanza de los catecismos electorales en las libres (católicas).

Esta medida, anunciada hace tiempo, no deja de ser grave y atentatoria á la libertad de enseñanza existente en la vecina República.

Hoy es esta prohibición, mañana será otra, y poco á poco la enseñanza libre se verá despojada de la poca libertad que aun le dejaba la ley de 1850, y no se tardará en llegar á imponer á las escuelas católicas los mismos progresos que á las del Estado, no existiendo entonces diferencia alguna entre unas y otras escuelas.

Así entienden la libertad los corifeos del libre pensamiento.

Como era de esperar dados los tiempos que atravesamos, han sido absueltos, á petición del fiscal, los procesados por los escandalosos atropellos cometidos el año pasado en la Caruña con motivo de la peregrinación á Pastoriza y el entierro del ex alcalde republicano Sr. Tapia.

Una manifestación católica atropellada, un venerable Prelado escarnecido, insultado del modo más soez en una nación eminentemente católica, y en cuya Constitución se declara el Estado católico...

Y el atropello, el insulto, el escarnio quedando impunes. El resultado de este proceso es una segunda edición corregida y aumentada de lo de Huesca, y la confirmación plena y terminante de que aquí puede la impiedad atreverse á todo contra la Iglesia en la seguridad de la impunidad más absoluta.

Ante tamaño escándalo protestamos una vez más contra el desamparo en que se halla en España la Religión católica, y contra la protección decidida que presta el liberalismo imperante á toda suerte de errores y á todo género de impiedades.

Los gobernadores de Murcia y Almería han dirigido en estos últimos días una circular á sus subordinados ordenándoles prohiban la exposición de estampas y libros pornográficos é inmorales, así como la venta de grabados, cromos, fotografías, pinturas ó periódicos que tengan aquel carácter obscuro y vergonzoso.

Merecen un aplauso estos gobernadores, porque al fin han caído en la cuenta de que es preciso poner

coto á la avalancha de inmoralidad y desvergüenza que nos oprime.

Lo que hace falta, y esto sí que lo aplaudiríamos con mayor gusto, es que cuiden que sus órdenes se cumplan sin debilidades y con perseverancia.

Escriben desde Haro diciendo que el alcalde ha publicado un bando enérgico contra la blasfemia, y que el señor Juez municipal D. Francisco Javier Salazar aplica con todo rigor la ley á los blasfemos.

¡Bien, muy bien por las autoridades de Haro! Así, así y sólo así se vuelve por el honor de Dios y de sus Santos, y por el decoro y buen nombre de una población.

Donde no hay Religión y decencia, no hay cultura.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Los periódicos franceses censuran las medidas sanitarias adoptadas por España.

Segun publican varios periódicos de la Península, el motivo de la gran mortandad que hay en Rusia, siempre, y más en tiempo de epidemias, es la suciedad que hay en las casas.

El gobierno italiano espera para dentro de algunos días las pruebas de un nuevo buque submarino que se ha construido en el arsenal de Spezzia:

Este buque, inventado por el almirante Pullino, esta movido por la electricidad y puede estar durante cinco horas bajo el agua, á 40 metros de profundidad.

La tripulación será de 30 hombres.

Los oficiales de la marina italiana conceden gran importancia á este descubrimiento, y creen casi resuelto el problema de la navegación submarina.

El Cardenal Richart vá á fundar con su propio peculio en París una cátedra de elocuencia sagrada, pero aún se ignora quien será el profesor de la retórica del púlpito, pues hay dos candidatos. El P. Monsabré, de la Orden de Predicadores, y el Canónigo monsieur Brettes.

Se encuentra muy próximo el día en que debe aparecer el cometa Vinnecke, el cual alcanzará un diámetro aparente casi tan grande como el de la luna.

Dicho cometa fué observado la primera vez por el astrónomo Alemán Vinnecke, que le dió su nombre en la univeersidad de Strasburgo; en 1858 y en 9 de Abril de 1885.

DE ESPAÑA

Leemos en «La Correspondencia» que ha sido destinado á un alto cargo de la Administración de Filipinas el consecuente conservador D. Ismael Ojeda, gobernador civil que fué de las Baleares.

Con reserva circula la noticia de que el señor Cos-Gayon ocupará la Presidencia del Supremo, entrando el Sr. Navarro Reverter en Hacienda, el señor Linares Rivas en Gracia y Justicia y el señor Sanchez Bedoya en Fomento.

El Sr. Barzanallana ocupará probablemente la presidencia del Consejo de Estado quedando el Sr. Te-

jada Valdosera en la presidencia de la sección de lo contencioso.

MENORCA

Muchísimos fueron los fieles, que en la tarde del lunes y en todo el día de ayer acudieron en la iglesia parroquial de S. Francisco de Asis y en la iglesia convento de las Concepcionistas, con el piadoso fin de lucrar la Indulgencia Plenaria ó Jubileo de la Porciúncula; en las que se celebraron solemnes cultos los que terminaron ayer tarde á la puesta del Sol, con solemne Salve y los Gozos cantados á la Reina de los Angeles y al glorioso Patriarca de Asis.

A consecuencia del incidente ocurrido el viernes último en el Comercio de los Sres. Huguet Hermanos, háse propagado entre estos vecinos el loable y generoso pensamiento de adquirir, mediante suscripción pública, una bomba portátil que será entregada al Ayuntamiento como base para la organización de un cuerpo de bomberos, servicio que hace aquí mucha falta, segun patentizó aquel doloroso suceso.

EL MAHONÉS aplaude, como es justo, tan patriótica iniciativa, y gustoso contribuirá en la medida de sus fuerzas al mayor éxito de la misma.

Tratándose de una mejora en que todo el vecindario está interesado, no puede haber mas que un deseo, una aspiración sola: realizarla cuanto antes; la cual no ha de ser difícil, sino muy fácil, si al donativo del rico hacendado y del capitalista unen su óbolo el pequeño industrial y el modesto jornalero.

¡Adelante, que querer es poder!

Cada día se generaliza y gana partidarios el proyecto de construir una empresa que explota la línea directa de Mahon á Barcelona por medio de un buque á vapor. Nuestro colega local «El Pueblo» lo da ya como cosa hecha, fundándose en el brillante resultado de la suscripción de acciones.

Los cajistas nos hicieron decir que las pérdidas sufridas á consecuencia del incendio de los almacenes de los Sres. Huguet Hermanos, se calculaban en *trescientas mil* pesetas, cuando nosotros habíamos escrito *treinta mil*.

El tiempo ha refrescado notablemente, gracias á las lluvias que cayeron durante la mañana de ayer.

Como anunciamos en nuestro número anterior, el domingo último salió de esta el Excmo. Sor. General Gobernador militar de esta Plaza D. Antonio Muñoz, acompañado de su distinguida familia.

Ha quedado encargado interinamente del mando militar de esta isla y plaza, el Sor. Coronel, Sargento Mayor de la fortaleza de Isabel II, D. Angel Rodriguez Tejeiro.

En el pueblo de San Cristobal, celebrese el domingo, la tradicional fiesta cívico-religiosa dedicada á su Titular y Patrono el martir S. Cristobal: tanto las Completas como la Misa mayor fueron en extremo solemnes, dirigido todo por el reputado Sochanté de Ciudadela el Pbro. D. Gerónimo Florit; siendo celebrante el muy Rdo. Sr. Curapárroco del mismo y en-

cargado de publicar las glorias y patrocinio del Santo el Sr. D. Jaime Tutzó Pbro. Muy concurridos estuvieron dichos cultos, como tambien la parte cívica, descollando las corridas de caballerías que fueron muy empeñadas.

No se lamentó ningun incidente desagradable.

Leemos en el diario «Católico Balear» de Palma de Mallorca, lo siguiente:

«En la secretaría de cámara episcopal se han recibido los diplomas para los socios del Congreso católico de Sevilla. Los interesados podrán pasar á recogerlos.»

Los señores Socios de esta están todavia esperando.

Segun disposicion novísima, la fuerza de la Guardia civil de estas islas estará mandada por un teniente coronel, como primer jefe, habiendo sido nombrado don Juan Herrera Rubin de Celis.

Los vecinos del casario de Llumasanas, de este término municipal; celebrará el próximo dominho la fiesta de su excelso Patron y Titular San Cayetano Confesor, con los cultos y festejos de costumbre.

A los habitantes del radio y extraradio de esta ciudad. El Administrador de Consumos es el Sr don José Seguí y Pons ex-consejal y exteniente de alcalde; por haber renunciado D. Pedro Pons Escudero.

D. Pedro Fitó, Administrador Subalterno que era de este Partido ha sido destinado á la Delegacion de Hacienda de las Baleares, habiendo nombrado para el cargo que desempeñaba D. Manuel María Carduce, Administrador Subalterno de Manacor.

Limpio de fondos el vapor «Menorca» ha salido en la tarde de hoy para Palma, en sustitucion del «Nuevo-Mahonés» que debe ser subido al varadero.

«La Gaceta» de Madrid del 27 de Julio publica las siguientes plantillas:

SANIDAD

Pesetas

1 Director-Médico de bahía	1.250
1 Médico suplente	1.250
1 Secretario	1.000
4 Marineros, Celadores de bahía, mozos de limpieza de la dependencia, á 875	3.500

LAZARETO

1 Director-Médico primero de bahía y de consigna	3.500
1 Médico segundo de id.	3.000
1 Médico suplente	3.000
1 Secretario	2.500
1 Auxiliar escribiente, Intérprete	1.500
1 Capellán	1.500
1 Conserje Jefe de Celadores	1.500
2 Celadores operarios, á 1.000	2.000
4 Marineros, Celadores de bahía, mozos de limpieza de la dependencia, á 1.000	4.000

Se suprime la gratificacion que disfrutaban los Conserjes de los Lazaretos, porque éstos, en lo sucesivo, han de quedar relevados de la conservacion de mobiliario, encomendada á los contratistas de la fonda, y

en todo caso será funcion del Secretario formar y llevar los inventarios de todos los efectos existentes, con arreglo á las instrucciones que al efecto se dicten.

Hemos visto con satisfaccion en el periódico oficial que el señor Gobernador civil de esta provincia ha publicado una orden á todos los dependientes de su autoridad y especialmente á la guardia civil, para que persigan á los que en las costas cercanas á las carreteras y demás puntos en que á la vez su servicio los obliga á una constante vigilancia, á los individuos que se dedican á la pesca por medio de la dinamita, los cuales serán detenidos y puestos á disposicion de dicha autoridad.

La recaudacion del primer trimestre de la Contribucion tendrá lugar en Mahon del 1.º al 6 del actual: Villa-Cárlos del 7 al 9: Alayor del 12 al 15: Mercadal del 13 al 15: Ferrerías del 13 al 15: Ciudadela del 20 al 24.

Se ha concedido la pension de 675 pesetas anuales, á D.ª Catalina Pons de la Torre, viuda en segundas nupcias del Capitan retirado D. Juan Rejas Vazquez.

ESTADÍSTICA DE JULIO

JUZGADO MUNICIPAL

Matrimonios.	4
Nacimientos.	26
Defunciones.	16

PARROQUIAS

Sta. Maria

Matrimonios.	4
Bautizos.	4
Defunciones.	6

Ntra. Sra. del Cármen

Matrimonios.	0
Bautizos.	7
Defunciones.	3

S. Francisco

Matrimonios.	0
Bautizos.	3
Defunciones.	5

Ayuda-Parroquia de la Concepcion

Bautizos.	5
-------------------	---

Castrense

Bautizos.	1
-------------------	---

HOSPITAL

Enfermos varones.	10
Id. hembras.	4
Acogidos varones.	16
Id. hembras.	23

MISERICORDIA

Asilados varones.	74
Id. hembras.	48

CÁRCEL

Presos causa pendiente	2
------------------------	---

BIBLIOTECA PÚBLICA

Lectores.	347
Volúmenes servidos	424

ADMINISTRACION SUBALTERNA

Ingresos pts.	65.238.94
Pagos »	54.293.32

Durante el pasado Julio han entrado en este puerto 26 buques mercantes españoles, con 4.424 toneladas, 283 tripulantes y 430 pasajeros; 2 buques mercantes extranjeros, con 280 toneladas, 22 tripulantes y 161 pasajeros, y 1 yacht de recreo francés, con 50 toneladas, 8 tripulantes y 1 pasajero.

Durante el mes de Julio han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta poblacion.

16 bueyes, 23 vacas, 64 terneros, 34 terneras, 134 carneros y 298 gallinas.

El peso total del ganado ha sido de 23 mil 679 kilos.

Efemeride menorquinas

MES DE AGOSTO

Día 3.—1859.—Mr. Horacio J. Pery firma contrato obligándose á la construccion del cable de las Baleares per 6.700.000 reales vellon.

Día 4.—1879.—Anúnciase la subasta para las obras de mejora y limpia del puerto de Ciudadela.

Día 5.—1565.—Fallece el ciudadelano Perote Ivanyes que tenia á su cargo la construccion del Castillo de San Felipe.

SANTORAL

Miércoles 3 de Agosto.—La Invencion de S. Esteban proto-mártir.

Jués 4.—Sto. Domingo de Guzman confesor y fundador.

Viernes 5.—Ntra. Sra. de las Nieves y S. Emigdio obispo.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Miércoles, á Ntra. Sra. del Cármen en el Cármen.
Jués, á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco.

Viernes, á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria.

CULTOS SAGRADOS

Jubileo Circular de Cuarenta Horas, dedicadas al glorioso S. Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús; se practica en el Cármen, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media.

Viernes, los asociados al Apostolado de la Oracion y Comunion Reparadora, tendrán su ejercicio propio de cada primer viernes de mes, en la parroquia de Sta. Maria á las 7 de la mañana con esposicion de S. D. M. Misa meditada, Comunion general y ejercicio del Sagrado Corazon de Jesús terminando con la bendicion con el Santísimo Sacramento.

Tambien se practica la piadosa devocion de la Misa y Comunion de reparacion y Desagravio al Sacratísimo Corazon de Jesús, en S. Francisco á las 5 de la mañana; en el Cármen á las 6, y en las Concepcionistas á las 6 y media, mas en esta última iglesia se practica por la noche un solemne ejercicio con el Señor de manifiesto, visitas á Jesús Sacramentado, con los actos de Consagracion y Desagravio al Deífico Corazon.

Sábado, por la noche, se cantarán solemnes Completas, en el Cármen en honor del glorioso San Alberto, y en la iglesia de Llumasanas en honor de san Cayetano confesor.

ANUNCIOS

La Eléctrica Mahonesa

La Junta Consultiva de esta Sociedad, de acuerdo con la Gerencia, ha resuelto cobrar á los señores accionistas el cuarto dividendo de veinte y cinco por ciento, señalando al efecto para el pago los días 12, 13 y 14 del próximo Agosto en el domicilio del infrascrito, Isabel II, 58, de once á una del día.

Para hacer efectivo dicho dividendo es necesario que los señores accionistas presenten los recibos que les fueron entregados al pagar los anteriores, á fin de canjearlos con las acciones definitivas.—Mahon 28 Julio 1892.—Francisco F. Andreu y C.^a

LUSTRE IMPERIAL

PARA EL PLANCHADO DE LA ROPA

Este lustre reúne las buenas cualidades de conservar el planchado de la ropa con un brillo permanente y fino que impide que la ropa no se ensucie tanto como planchada con almidon solo. Para usar el *Lustre Imperial* basta despues de planchada la ropa humedecer ligeramente con dicho liquido los Cuellos, Puños y piezas que se desean y luego pasando la plancha algo caliente fuertemente por encima á los pocos momentos se obtendrá un reluciente planchado de mucha duracion. Precio 10 céntimos de peseta la onza 4 de escudo y por libras notables descuentos. Único depósito en Menorca,

LA PALMA, HANNÓVER 13.

Ganga

Se vende una máquina continua para la fabricacion de gaseosas única en su clase en esta, movida por caballería ó á mano con todos sus accesorios, enseñándose la fabricacion de gaseosas y sifones en pocos dias al comprador.

Ademas de venderla por un precio baratísimo si el comprador no puede disponer de dinero al contado, se le dará un plazo de un año sobre garantia.

Informes: 76, Castillo, 76.

EL TALLER DE ENCUADERNACION

DE

ANTONIO SINTES

SE HA TRASLADADO

EN LA CALLE NUEVA, NÚM. 36

Maquinista

Se necesita una buena maquinista para el aparato de calzado. Informarán calle del Horno 53.

A LOS BICICLISTAS

Deseando concluir la venta de las bicicletas con gomas llenas, se ha hecho una gran rebaja en sus precios, por lo que el que desea obtener, aproveche la ocasion.

Se garantizan las roturas, faltas de construcciones informes y se facilitan modelos en la calle de Gracia núm. 133.

Sardinas para pescar

Las hay en venta en la calle de Hannover núm. 6.

Para vender

Lo está la casa calle de las Moreras, número 19. Informarán en la misma.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!
FABULOSA BARATURA

La aspiracion constante del aficionado al alcance de todas las fortunas.

20
PESETAS
FRANCO DE PORTE

EN
TODA ESPAÑA

Gran lijereza

PESO
600 gramos



20
PESETAS
FRANCO DE PORTE

EN
TODA ESPAÑA

PEQUEÑO VOLÚMEN

longitud, 16 cent.

altura, 10 cent.

El *PHÆBUS DETECTIVE* nuevo aparato instantaneo de Fotografia, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 PESETAS en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, CALLE DE FERNANDO VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide GRATIS el GRAN Catálogo ilustrado con grabados.

—MAGNESIA—

Acreditada Magnesia efervescente

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote

Venta en MAHON: Farmacias D. Vicente Teixidor, D. Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y don Jaime Ferrer.

—EFERVAESCEN—

Por 20 céntimos de peseta la botella se vende el

PETIT CHAMPAGNE

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO EN ESPAÑA Y FRANCIA.
(Marca registrada.)

LA MEJOR DE LAS BEBIDAS TÓNICA REFRESCANTE

En virtud de la gran aceptacion que ha tenido del público, desde hoy se espenderá á 20 céntimos de peseta la botella sin envase; y por docenas á 8 reales y medio.

Para los pedidos dirigirse al único representante y depositario en esta Isla
D. Sebastian Siere, calle de la Arravaleta. 24

ENFERMOS del estómago, hígado, bazo y reumáticos (por qué sufris? Vuestra curacion se halla en las maravillosas aguas minerales de

VICHY CATAÑAN

de uso en los HOSPITALES. Pedidas en todas las farmacias y depósitos de aguas minerales AL POR MAYOR. Forest y C.^a en comanda.—Gerona.

Depositarío principal en Mahon,
FARMACIA DE SINTES

Para vender

Lo está un carreton en muy buen estado y una jaca navarra, con sus correspondientes guarniciones, se dará por un precio ventajoso.

Informarán en esta imprenta.

Agencia administrativa

IGLESIA 12

El día 3 de Agosto próximo á las 12 de su mañana se venderá en licitacion verbal en las Oficinas de esta Agencia, una porcion de terreno de unas tres cuarteras sembrado, sito en el paraje llamado Mercaderet, con era, pajay y cisterna inmediato á la nueva carretera de Mahon á Ciudadela.

EN la zapateria LA UNIVERSAL, Plaza del Príncipe, núm. 11, se necesitan oficiales para la confeccion de calzado para caballero.

En venta

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Horno n.º 28. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

En venta

Lo está la casa-horno calle de la Arravaleta núm. 19 y la casa calle de Sta. Eulalia núms. 9 y 11.

Para su ajuste calle del Comercio n.º 6.

Para vender

Lo están varios muebles en la calle Cos de Gracia n.º 72.

Para vender

Lo está la casa n.º 30 de la calle del Cos de Gracia, en la de la Infanta n.º 36 informarán.

Casa-horno

Para vender ó alquilar, lo está la de la Plaza Vieja números 7 y 8. Informarán en la misma.